

西华:项目建设“加速跑” 产业发展“劲更足”

□记者 张猛 孙靖 文/图

金秋时节,西华大地处处涌动着发展热潮:产业集聚区里,精密的CNC数控机床昼夜运行;食品加工企业车间里,现代化生产线高效运转;重点项目建设现场,塔吊林立、车辆往来穿梭……一幅产业兴、动能足、活力旺的壮美画卷正徐徐展开。

今年以来,西华县委、县政府持续聚焦“两高四着力”和

“1+2+4+N”目标任务体系,锚定高质量发展首要任务,以构建现代化产业体系为核心引擎,以重大项目建设和营商环境优化为双轮,推动县域经济发展提质增效。上半年,全县地区生产总值增长7.5%。1月至8月,全县规模以上工业增加值增长9.7%,固定资产投资增长8.6%,一般公共预算收入增长5.3%,主要经济指标增速持续高于全市平均水平。



1 产业集群崛起 挺起工业脊梁

工业是县域经济发展的压舱石。西华县坚持“工业强县”战略不动摇,以培育壮大智能零部件制造和食品加工两大主导产业为抓手,通过“育龙头、延链条、聚集群”,全力锻造工业经济硬核实力。

在耕德电子的智能化车间,工人熟练地操控自动化设备,所生产的精密电子结构件稳定供应给国内外知名手机厂商。如今,该企业年产值可达30亿元,税收贡献约2亿元,已成为行业巨擘,被认定为“河南省制造业重点培育头雁企业”。

“龙头”昂首,激活全链。西华县围绕耕德电子等核心企业开展链式招商,县委书记多次带队赴长三角、珠三角对接目标企业,县长定期主持召开产业链协调会,精准解决配套难题。短短数年,耕亿达科技、易讯特科技等13家上下游企业相继落地投产。今年7月,随着昌盛电子项目的竣工投产,西华县智能零部件制造产业的CNC数控机床总量突破1万台,形成了从结构件加工、阳极氧化到PVD镀膜等关键环节全覆盖的产业链。智

能零部件制造产业的集聚发展获得省级认可,成功入选“河南省中小企业特色产业集群”。

食品加工产业同样展现出强劲发展势头。西华双汇产业园已形成从肉鸡孵化、规模化养殖、自动化屠宰到精深熟食加工的完整产业链,是全国较大的肉鸡养殖屠宰加工基地之一。今年5月,由全球食品巨头巴西BRF公司投资的贝沃食品正式投产,产品直供麦当劳、肯德基、沃尔玛等国际连锁企业。“贝沃”的落户不仅带来了先进的管理理念和生产技术,也为本土食品企业搭建起通向国际市场的桥梁。”经济技术开发区负责人介绍,这也带动西华“外字号”品牌朝着“买全球、卖全球”的目标稳步迈进。

目前,西华县食品加工产业已集聚规模以上企业30家,年产值达45亿元。依托当地特色农产品,成功引育法斯达酒业、王老吉凉茶、名仁食品、暴峰饮品等7家企业,推动特色农产品实现从“田间”到“餐桌”的价值跃升。

2 项目建设提速 积蓄发展动能

项目是发展的载体,抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。西华县牢固树立“项目为王”导向,坚持以开放招商引资人源头活水、以高效推进加快项目转化,持续为经济增长注入新动能。

在经济技术开发区耕德电子E区,该企业相关负责人望着即将投产的生产线,激动地说:“从初次洽谈到项目落地仅用43天,这样的‘西华效率’让我们对未来充满信心。”速度的背后是机制的创新,西华县建立“四个一”项目推进机制,为各重点项目配备专属服务团队,实行“周调度、月通报、季考核”。县主要领导常态化深入项目一线召开现场办公会,协调解决规划、用地、环评、融资等问题。

面对“构建全国统一大市场”的新形势,西华县推

动招商引资迈向“三转变一提质”新阶段,围绕主导产业绘制“产业链图谱”,按图索骥、靶向招商。在第二十一届桃花赏游消费季暨招商引资座谈会上,凭借精心准备的“配套企业清单”对接客商,吸引8家配套企业集中签约。今年以来,全县新签约亿元以上项目19个,总投资额为58.3亿元。上半年,外贸进出口总额同比增长60.4%,实际利用外资5323万美元,规模和增速均位居全省第一。

要素保障的强化让项目建设跑出“加速度”。国土、财政等部门协同作战,优先保障重点项目用地需求,积极争取政策性资金和专项债券资金支持。今年,该县谋划实施的69个重点项目中,34个被纳入省、市重点管理,目前均超额完成序时进度。



饮品生产自动化。

3 优化营商环境 厚植发展沃土

西华县把优化营商环境作为“一号改革工程”,坚持创新驱动,以优质环境和科技创新双轮驱动产业高质量发展。

“真没想到现在办手续这么方便,很多业务在网上就能完成,还有专人提供帮办代办服务。”一位企业家的感言,道出了众多经营主体的心声。目前,全县38个部门的2382项行政审批和许可事项已纳入省一体化政务服务平台,实现“一网通办”,22个“高效办成一件事”重点事项上线运行,帮办代办、上门服务已成为工作常态。

在凯旺科技新建的省级工程技术研究中心,研发团队正全力攻关新一代连接器技术。

该企业负责人表示,县里提供的研发补助、出台的人才政策,让企业敢投入、愿创新。西华县深入开展政府“履约践诺”专项行动,全面兑现各项承诺和惠企政策,累计培育创新型中小企业161家、高新技术企业25家、专精特新企业14家,创建省级智能工厂(车间)8个、省级工程技术研究中心11家。

西华县全面推广“入企扫码、阳光执法”制度,开展“学查改·以企观政服务企业大走访活动”,领导干部主动下沉企业听诉求、解难题、送政策。如今,科技创新逐渐从政府的号召转变为企业的自觉行动,成为驱动产业升级的强劲引擎。



工人赶订单。

4 砥砺奋进前行 绘就出彩新篇

在肯定成绩的同时,西华县也清醒地看到了发展中存在的问题和不足。例如,部分项目进度不及预期,产业集聚和辐射带动力有待加强,部分企业生产经营压力较大,资金保障仍需加强等。

“问题是时代的声音,也是奋进的鼓点。”周口市人大常委会副主任、西华县委书记田林表示,西华县将坚持问题导向,聚焦产业培

育、项目建设、环境优化等重点工作,以“钉钉子”精神狠抓落实,全力推动高质量发展和高效能治理迈上新台阶。

潮平两岸阔,风正一帆悬。西华县将持续聚焦“两高四着力”和“1+2+4+N”目标任务体系,以更加昂扬的姿态,锻长板、补短板、固底板。一个产业更强、动能更足、环境更优、生活更美的现代化西华,正加速向我们走来。